

Murcia

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO, 1... Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Liberal en Murcia

Diario de mayor circulación de Levante... EN DEVOLUCION LOS ORIGINALES

LA PRENSA

(Para los señores Maura y Sánchez Toca)

El dicho, no sé dónde, si tampoco sé cuándo lo he dicho, algo parecido a lo siguiente: El poder de la Prensa es inmenso, porque es un poder de multiplicación...

Y aunque se difundan, si se difunden, lentamente, y se difunden, como es natural, perdiendo fuerza, será bien menuda, ó será bien tardía la utilidad que reporten.

Comparada con esta palanca, la de Argonadas resulta rufa y mezquina. Y viniendo de la tradición clásica o de la tradición bíblica, la Prensa repite con modestia democrática el milagro de la multiplicación de los panes y los peces...

Se me dirá que el mismo poder tiene la Prensa para el mal que para el bien, para multiplicar errores que para multiplicar verdades, y que así difundido, su carácter como difunde veneno coprosivo.

No lo negamos; pero nuestra única respuesta será esta interrogación vulgarísima, aunque eminentemente filosófica: ¿y qué?

La máquina muy poderosa, en su mismo poder lleva su responsabilidad y sus peligros. La máquina de vapor puede estallar, puede descarrilar la locomotora, la electricidad puede convertirse en rayo, ¿y qué?

Para no correr ningún peligro, no hay más que un medio seguro: morirse. José Echegaray.

Regularmente, los Lixicos aplican el nombre de periódico a la hoja de papel en que se clarifica, ó a plazos fijos, aparecen artículos de política, ciencias, artes y otras materias. Papel de noticias llaman los ingleses a esta clase de publicaciones.

Como se ve, más que la ciencia de estos trabajos, ha fijado la atención para su nomenclatura un accidente: la materia en que aparecen estampadas las noticias.

En verdad, sin papel, sin tipos de imprenta, sin tintas grasas y sin un material que ha traído casi hasta la perfección la industria y el ingenio de muchos siglos, sin costillas y una multitud de operarios auxiliares para preparar y distribuir las hojas ya estampadas, y, en fin, cuando se trata de publicaciones de gran circulación, sin máquinas que requieren instalaciones especiales en edificios a propósito, y sin empresas que dispongan de no pequeños capitales, es imposible satisfacer las necesidades de información de la sociedad moderna.

Pero ni el papel, ni las tintas, ni los tipos, ni las prensas, constituyen el periódico. El periódico es invisible é impalpable. Es la relación y el juicio que de los acontecimientos diarios emite la redacción de cada uno de estos centros de energía intelectual, á quienes únicamente es dadas modificar las creencias actuales, y aconsejar las acciones en que desean sus usos, costumbres é instituciones.

No hay nada más resistente en los pueblos que las creencias de otras épocas, y las rutinas que son su consecuencia. Hay sentimientos subterráneos que, aceleradamente, aspiran a nuevas organizaciones. Y la energía productora de estos cambios que antes residía en un proceloso oral, de escasa importancia, ahora se manifiesta poderosamente en la constante acción del periodismo.

Eduardo Bonet.

La prensa es más todavía que una institución provechosa; es una verdadera necesidad social en el mundo moderno. Para demostración y ejemplo de esa verdad, imaginaba yo en escrito, ya antiguo, una huelga general de periódicos de la manera siguiente:

Nadie sabe sino lo que ve por sus ojos, oye por sus oídos, ó la casualidad le pone al paso, porque no existe esa gran vértice de intersección en que todos vemos, y entre todos contemplamos lo de todos.

Las gentes andan á tienta como por ciudades en tinieblas. Y entonces la fantasía popular pone su lente de aumento á los sucesos; el interés los acomoda á su conveniencia, la malicia los difraza, la vanidad de esber inventa lo que no sabe, la ignorancia les quita su explicación natural y con todo ello, la sombra más liviana parece nubarrón pavoroso; el ruido más léjido desquiciamiento universal, y las gentes movidas por la curiosidad, ó la impaciencia, ó el miedo se lanzan al foro en Roma, á los multitudinos en la España vieja, al zoco en los pueblos orientales, á los cafés públicos en los europeos, y el hogar se echó á la calle, cuando, para bien de la familia, el periódico trató la calle al hogar.

Pues ese mundo imaginario fué realidad viva en Barcelona, con ocasión de un estado de violencia, comprobando aquella verdad negada por algunos espíritus no enterados todavía de que viven en el siglo XX.

Y ¿qué ocurrió en la capital de Cataluña á los tres días de silencio de las prensas? Aquel silencio atemorizó tal vez más que el estruendo de la fustifery; éste era el rayo de la destrucción; aquél el silencio pavoroso de la muerte; ese timpano á los alborotadores; otro timpano por guisa á alborotadores y gobernantes. De tal suerte, que el pueblo en masa, grandes y chicos, patronos y obreros, las mismas autoridades, que representaban entonces la opresión de la fuerza, opesta siempre á los fueros de lo intelectual, solicitaban y pedían la publicación de los periódicos, como solicitaban la elaboración del pan. Faltaba la subsistencia de los espíritus.

Eugenio Sellés.

ALICANTE

(POR CORREO)

Huelga terminada.

La huelga marítima puede considerarse terminada, confirmando las impresiones optimistas que telegrafió á EL LIBERAL.

Las casas navieras «La Isla marítima» Ibarra, de Sevilla, y «Sevillana de navegación a vapor», telegrafiaron á sus consignatarios en Alicante ofreciendo conceder algunas mejoras al personal obrero, á partir desde el día 1.º del actual.

En vista de lo o, ayer mismo se reanuda las operaciones de carga y descarga á bordo de los vapores «Cabo San Antonio», «Aragón», largo tiempo detenidos en nuestro puerto, y el «Torre del Oro».

No se trabaja en los buques «Tintorés», de la casa barcelonesa de D. Pablo María Tintoré, por no haber aceptado la petición de los huelguistas, y en el «Florencio Rodríguez», cuyo armador no ha contestado con la suficiente claridad.

Asociado á unos cincuenta el número de tripulantes huelguistas que todavía permanecen en esta.

Tan pronto como se reciban las contestaciones de las restantes empresas navieras, el Comité de la Federación marítima dirigirá una circular á las sociedades obreras, dando cuenta del resultado de la huelga.

Barquete

Definitivamente se celebrará el domingo próximo el barquete monstruo organizado por los amigos políticos de los señores Poveda y Ganga.

Son muchas las adhesiones recibidas á dicho acto. 3 Febrero.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 4 contiene: R. O. sobre redención á metálico del servicio militar.

Anuncio de hallarse vacante en el Instituto de Ciudad Real la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho.

Circular del gobierno civil convocando á los compromisarios designados por las Sociedades patronales y de obreros de esta capital y de varios pueblos de la provincia.

Cuentas de la Hija de Expositos de Cartagena. Id. de la Academia provincial de Bellas Artes. Id. de la Junta provincial de Beneficencia.

Providencias de la Tesorería de Hacienda sobre contribuyentes que se hallan en descubierto con la misma. Edicto del arrendatario del servicio de la recaudación de contribuciones é impuestos de la provincia. Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina en Agosto de 1903. Edicto de la alcaldía de Mula citando á los mozos comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del ejército del año actual.

Id. de la de Abanilla sobre los asociados que han de formar parte de la Junta municipal.

Edictos de los juzgados de Yecla, Totana, y Cartagena, haciendo pública una sentencia y llamando á Pedro José Martínez Usera (s) Mosca y Angeles Garrido Fernández, respectivamente.

Fiestas de Abril

Batalla de flores

En el despacho de D Isidoro de la Olvera se reunió ayer tarde á las seis la comisión encargada de la Batalla de flores, celebrando una importante reunión, en la cual dominaron las notas prácticas y entusiastas.

Concurrieron los Sres. Asensio, Torres, Selgas, Ibañez, Pérez López (D. Luis y D. Juan), H. rrisor, Cánovas y Rivas.

Se hizo la elección de cargos, á propuesta del presidente Sr. La Olvera, designándose á D José Asensio para tesorero y á nuestro Director para secretario.

Se acordó incluir en la comisión á los Sres. Selgas, Rodríguez (D. José Antonio) y Murviédrol.

Conviene en recoger y arreglar asuntos efectivos para la Batalla hay almacenados, procedentes de años anteriores.

Se estudiaron las notas de gastos y el cálculo de ingresos y se planearon algunas novedades, en cuyo han efecto se confía.

Leyóse una carta del Sr. Banc, en la cual explica las poderosas razones que le impiden formar parte de la comisión y se acordó hacer constar el sermimento que esta baja y las razones en que se funda, producen á todos.

El ex presidente Sr. Cánovas llevó las cuentas del año último, que han de servir de base para los trabajos del actual, é hizo lag in licaciones que su experiencia le sugiere.

Se acordó que la comisión asque cuatro carrazas, reservándose aumentar el número si fuese necesario.

De este servicio, como del de premios, se acordó hacer un concurso, que publicamos. También se acordó premiar á los artistas, sino con todo lo que merecen, por lo menos con una muestra eficaz del aprecio en que se tiene su apoyo; cada boceto que se acepte será recompensado con 125 pesetas.

La manera de otorgar los premios el día de la Batalla fué objeto de detenido estudio, manifestándose todos conformes con el sistema de sufragio, limitado necesariamente á las tribunas. Cada propietario de tribuna recibirá un artístico carnet, con los nombres de todas las carrozas, y votará el orden de premios que estime justo. Estos carnets serán recogidos por un empleado, y el escrutinio lo harán los periodistas madrileños, acompañados del representante ó representantes que los dueños de carrozas designen.

El público, pues, será quien otorgue los premios á las carrozas.

Este sistema tiene, además de su garantía, doble ventaja, pues confía á la opinión el reparto de los premios y no invalida á los artistas, de cuyo concurso tanto se espera, pues no extendiendo jurado, ninguno de ellos es incompatible y todos podrán hacer bocetos para la comisión ó los particulares, realizando así la fiesta.

La reunión terminó cerca de las ocho. A los artistas

Hasta el sábado 13, á las seis de la tarde, se reciben, en el despacho de don Isidoro de la Olvera (Calderón de la Barca, núm. 5, Murcia) bocetos para carrozas de la Batalla de flores.

Por lo menos se elegirán cuatro, y sus autores recibirán por cada uno de ellos 125 pesetas.

Cada boceto debe llevar un lema; el nombre del autor debe ir en un sobre cerrado y lacrado, bajo el mismo lema del boceto. Los que no lleven éste requisito serán rechazados.

Selección se abrirán los sobres correspondientes á los bocetos premiados; los demás serán devueltos, ó se quemarán.

Con las mismas fechas y condiciones del anterior, se saca á concurso la construcción de ocho estandartes, destinados á premios.

Los concursantes enviarán (bajo el sobrecubierto prescrito para el concurso de carrozas) boceto del estandarte, precio á que se comprometen á hacerlos, y materiales que emplearán.

Llevarán un artístico letrero que diga «Batalla de flores, 1904» y el número del premio, desde el primero al octavo.

Corrida de toros

Ayer tarde se reunió en EL LIBERAL la valiente comisión taurina de las fiestas. Se eligieron vistosos y artísticos carteles y cenás administrativas necesarias.

La corrida se dará á beneficio de la Tienda Asilo, á la cual se entregarán las ganancias, que ojalá sean muchas en vez de las pérdidas que son de temer.



EL LIBERAL en Murcia

El ganadero Carreros, que tan justa fama ha conquistado en las plazas de la región, ha contestado á la comisión con un expresivo telegrama, en el cual dice que enviará los seis toros mas hermosos que tiene.

Habrá, pues, seis toros de Carreros, de primera fuerza.

El telégrafo y el correo están copados estos días por la comisión, que está al habla con Fuentes, Machaquito, Bomba Chico, Quinito y Algabeño.

Se espera que la Cooperativa de Empleados, con el deprendimiento que tiene demostrado, ceda la plaza en buenas condiciones: esta gestión está ya plan teada.

Por toda esta labor directiva, merece elogios D Francisco Barriés, comisionado y director técnico insustituible.

La Ejecutiva sardinera

También se reunió ayer tarde, en el despacho sardinero de EL LIBERAL (Hay sitoboles).

La extracción de pesetas al respetable público comenzará en breve. El acuerdo de ayer fué el de hacer firme el carácter ejecutivo de esta comisión. Todo aquel que resista la bolsa, será ejecutado.

Trenes de exportación

El diputado por Mula D. Juan de la Olvera se viene ocupando activamente de cuanto se refiere á las facilidades para la exportación de frutas y hortelizas de esta región y de los trenes que se van á establecer con dicho objeto.

Ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un modelo del cuadro de marcha del tren diario que circulará de Murcia á Cerbere, que proyecta establecer el ministro de Hacienda, con objeto de que sea conocido y estudiado por nuestros agricultores y casas de exportación de productos agrícolas.

Ha aquí dicho cuadro: Salida de Murcia á las 23 h 10; Llegada á Valencia, 18 h 16. Salida de Valencia, 19 h; Llegada á Tarragona, 6 h.

Salida de Tarragona, 7 h; Llegada á Barcelona, 11 h. Salida de Barcelona, 12 h 30 ó 14 h 40; llegada á Cerbere, 20 h 25, ó 21 h 40.

La escuela de Sordo-mudos

La escuela de Sordo-mudos que anunciamos hace pocos días se va á establecer en el Asilo de la Purísima, tendrá una acogida tan satisfactoria como merece, á juzgar por el buen efecto que ha producido la noticia de su próxima apertura.

Como la idea es tan excelente no necesitan de investigaciones les que están en el caso de inscribirse en esa escuela para aprender todo lo bueno y útil que en ella se ha de enseñar, y se hacen espontáneamente las inscripciones.

A las ya consignadas hay que agregar las matrículas de Andrés Lopes Olmea, de 21 años, y Baldomero Alcaraz Lorente, de 20.

A estos seguirán otros más, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Ayuntamiento

En el día de ayer celebró su reglamentaria sesión este Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia de su primer alcalde D Esteban Mínguez, con la asistencia de muchos concejales y numeroso público.

Este último no era de extrañar. Sabíase que algo de consumos y bien gordo por cierto, habíase de tratar en esta sesión. Se leyó y aprobó el acta de la anterior y entróse en materia, aprobándose varios dictámenes de la comisión de policía.

Quedó enterada la corporación del extracto de los acuerdos tomados en el pasado mes de Enero. Fué designado el depositario municipal para cobrar los bagajes suministrados por este Municipio.

Leyóse un oficio del señor gobernador por el que se traslada una real orden que

declara la capacidad de varios señores concejales, y que por lo tanto pueden desempeñar sus cargos.

Pasó á la comisión correspondiente una instancia de D. Pedro Sánchez, por la que reclama el interés de demora por cantidades que le adeuda el Ayuntamiento.

Igual suerte cupo á otra instancia del mismo comprometido á construir los edificios para Escuelas graduadas y cuartel para la guardia civil, bajo determinadas condiciones.

Y entróse en materia. Aquí vienen las B. B. B. La presidencia puso en conocimiento de la corporación, que cumpliendo con el acuerdo tomado en la sesión anterior, háncse practicado cerca del arrendatario de consumos las oportunas gestiones en averiguación de las indemnizaciones que reclama por la cuestión de los fieltos, añadiendo que la contestación de éste había sido recibida después de hechas las citaciones de esta sesión, dándose lectura al inmensurable escrito habilísimo y demás.

Lo cosa tiene miga. No hay que perder de vista al autor. Se las trae de verdad. Fundamentanse estas reclamaciones, en que el derribo de las murallas ha traído consigo al arriendo un gran aumento de empleados en primer lugar, con cuyo aumento han crecido las nóminas que es un primor, y en segundo la crisis minera que no deja circular el dinero como en otras épocas, ha traido la disminución en los ingresos de un modo spermativo.

Así las cosas, el arriendo ha llegado al límite de lo que puede producir y esto no puede continuar así.

Claro está que el exponente lo dice en otra forma, pero la sustancia es la misma. En esto no cabe duda.

Dice el exponente que el Ayuntamiento ha dejado de cumplirse ciertas ofertas. Manifiesta que el arriendo ha sufrido grandes perjuicios y como estos no llevan camino de emmendarse, termina dejándose querer y dice está dispuesto á entenderse con la Corporación... siempre que se le reconozca que tiene derecho á ello.

Y si que lo tiene! El presidente preguntó si esta instancia pasaba á la comisión de consumos. El Sr. Pescador se opuso. Lo mismo pensaba el Sr. Gil Pareja. El Sr. Antón habló sobre una cuestión de orden.

Rectificó después el Sr. Pescador manifestando que lo que pedía era que la instancia fuese puesta sobre la mesa. Eso es otra cosa.

Y la instancia, aunque crean ustedes lo contrario, pasó á la comisión de Hacienda. Se me olvidaba decir que el arriendo calcula que pierde cada año, poca cosa, unas 125.000 pesetejas.

Cuando terminó la sesión no quedó ni uno de los espectadores. Todos habían salido escapados.

Obsequios

La junta popular del barrio de San Antonio Abad, obsequió anoche á su presidente nuestro querido amigo D. Blas Cánovas García, con una gran serenata y un magnífico ramillete, con motivo de ser el día de su santo.

Periodista

Ha entrado á formar parte de la redacción de El Mediterráneo, nuestro distinguido amigo el notable periodista murciano D. Francisco Bautista Monserrat, á quien saludamos.

El Sr. Bautista cuenta en esta con muchos y buenos amigos.

El obispo

En la tarde de ayer visitó el señor obispo el colegio de «La sagrada familia», á cargo de los Hermanos Maristas.

Hoy ha visitado la Casa de Expositos, el Patronato del Sagrado Corazón de Jesús y Casa de Misericordia, habiendo hecho de todos estos lugares grandes elogios.

También hoy dedicó el día su Ilustrísima á devolver visitas á las autoridades locales. A las doce se ha presentado en la casa Ayuntamiento, siendo recibido en el zagán por el alcalde D. Esteban Mínguez y una numerosa comisión de señores concejales, acompañándole al salón de sesiones, donde ha conversado amablemente y hecho encomiásticos elogios del pueblo de Cartagena, que tan correcto y cariñoso recibimiento le dispensó á su llegada, así como de las muestras de afecto recibidas por todos desde que se halla en esta localidad.

El Sr. Mínguez ha devuelto á su Ilustrísima las finzas por él prodigadas, siendo despedido nuevamente por todos en igual forma que á su llegada á la casa del pueblo.

El zagán, escaleras y las galerías, presentaban un bonito aspecto, pues se hallaban adornados con profusión de plantas de salón.

Riña sangrienta

A la hora del medio día se ha promovido una sangrienta riña en la plaza de Santa Catalina, situada entre el muelle y la calle Mayor, entre dos tartaneros de oficio.

Por motivos que en estos momentos ignoramos, de las palabras han pasado á los hechos, ante la presencia de bastante público, de quien se dice ha podido evitar á tiempo la agresión.

Pedro Enrique Mulé, conocido por el «Chamulón», ha agredido diferentes veces con un cuchillo á Alfonso Martínez Cobos, entendido por «Lorquino», quien al principio ha podido evitar las acometidas con una vara descargando en su contrario acertados golpes.

Pero una imprevista caída en tierra ha dado ocasión al Mulé para inferirle en aquella situación, una herida de 5 centímetros en la cabeza, otra en la región glútea izquierda, otra en el abdomen y otros varios y pequeños pinchazos en diferentes partes del cuerpo.

Según tenemos entendido, como el agre-

do se hallaba indefenso y en tierra, pero trabajo hubiese costado al Mulé para dar fin de la vida de aquel á no ser por la providencial intervención de nuestro querido amigo el médico auxiliar de los servicios municipales D. Miguel Angel de la Cuesta, quien abalanzándose al agresor ha impedido valientemente que consumara su intento.

Cuantas personas han presenciado el suceso, han manifestado al señor Cuesta su satisfacción por el servicio prestado al herido.

Los agentes municipales que acudieron al tener conocimiento de lo sucedido, han conducido al herido al Hospital de Caridad y al agresor al Depósito municipal á disposición del Juzgado.

Sigue la campaña

Por el médico auxiliar de los servicios municipales, han sido denunciados esta mañana buen número de expendedores de leche aguada y recogidas en algunos establecimientos varias muestras de diferentes especies, que serán analizadas en el laboratorio municipal.

El pueblo aplaudirá siempre estas higiénicas campañas. 4 Febrero.

No hay despedido

Cartagena 4 (8 n.)

Acabo de saber que á consecuencia de las insistentes gestiones del capitán general, de la junta administrativa del Arsenal y del general Pedemonte para evitar el último acuerdo de despedido de obreros que debió empezar el sábado á razón de cincuenta por semana, se ha recibido orden del Gobierno de que se limite todo á suprimir un día de trabajo, quedando conjurada la amenaza del despedido.

La noticia ha sido acogida por los interesados con la natural satisfacción.

Diario de Murcia

Estudiantina

Cuanto se prepara y proyecta ahora para las fiestas de Abril, se prepara antes para el carnaval, famoso, por muchos años, de esta población.

Para el carnaval próximo no hay otra novedad que la estudiantina que se proyecta y la estudiantina valenciana, que ha anunciado su venida á Murcia.

Es de lo más simpático que tiene el Carnaval, ese recuerdo de la antigua tuna. Y es de lo más simpático porque todo es español en las estudiantinas: el traje talar, el tricornio con la cuebura de palo, las guitarras, las bandurrias, las pandaderas, y sobre todo, el canto castizo y típico, la jota sragonesca, con sus eternos motivos.

Ello es que donde va una estudiantina española, aunque sea á París, allí consigue un gran éxito. Esos grupos de serenos jóvenes, que no querrán recoger de todo nuestro pasado, pero que aunque quisieran no podrían, resucitan en donde van, con sus esculturales trajes, la memoria de españoles tan ilustres como Saavedra Fajardo, como Cervantes, como Quevedo, como Lope de Vega, y reviven así mismo el Quijote, en gran número de sus personajes.

La estudiantina recuerda también nuestra vida aventurera de tantos siglos, la confianza en la suerte, los triunfos de talento y una igualdad social muy democrática que tenía por distintivo el raldo manto y el averiado sombrero.

La estudiantina es galante, y se airve con todo; pero en aquella forma que se puede colegir de la vulgarísima copla:

Señor Alcalde Mayor, no prenda usted á los ladrones, porque tiene usted una hija que roba los corazones.

Y ya se sabe, aunque no lo digan coplas, el pobre manto del estudiante tendía en el suelo á cada triquiñete, para que lo pisara con sus menudos piés la primera buena moza que pscaba por la calle.

En Murcia han salido bastantes estudiantinas y siempre con lucimiento; recordando en este momento y en el primer aniversario de su muerte el iniciador de una de ellas, al inolvidable don Javier Fuentes y Ponte, que ideó y organizó una nutritivísima, en el Centenario que dedicó á Saavedra Fajardo.

Otra estudiantina, la más antigua que yo recuerdo, se organizó en el Seminario con el objeto de allegar recursos para los huérfanos de Alcaira.

Una estudiantina bien organizada da siempre resultado y se lleva á la gente de calle; porque la estudiantina es alegre, juvenil, desinteresada y sangre pura española.

Un estudiante, madre, me dijo un día: estudie para padre la teología...

Heads con los Santos Padres se meten los estudiantines y no les faltan.

José Martínez Teruel

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las Siervas de Jesús, por D.ª María Teresa Riquelme.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
Temporal en Ferrol
Ferrol 4 (9 m)
A causa de un fuerte temporal han arriado varios barcos desarbolados y sin tripulantes.

DE MARINA

(POR TELEGRAMA)
Noticias y comentarios
Madrid 3 (12 r.)
En el ministerio de Marina solo se habla del problema planteado por Ferrandiz.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3 (12 n.)
El Consejo ha estado dedicado a cuestiones marítimas.
Samp dro dió cuenta de las comunicaciones sobre el traslado a la península de los restos de marineros del Reina Cristina y del acuerdo de los españoles de Manila de construir una urna para trasladarlos, ofreciéndose la Traatlántica a transportarla.

MOYA EN EL CONGRESO

(POR TELEGRAMA)
Elogios de la prensa
Madrid 4 (12 t.)
Toda la prensa dedica sus artículos de fondo a elogiar la valentía de Burell y Moya.
El Globo publica el retrato de los dos. Respecto de Moya dice que con frases sencillas y contundentes destruyó a Maurá.

LA VENGANZA DE CLODION

sería, por avaricia ó por cálculo, no sé cuál de las dos cosas.
—Cuando te conocí estabas muriéndote de hambre.
—Es imposible. Pero si os escuché no fué para seguir del mismo modo. No tengo más que decir una palabra para encontrar muchos hombres que me enriquezcan.

por el Director de EL LIBERAL D Miguel Moya.
Dice que fué una arrogancia de valentía extraordinaria y que tuvo vehementes arranques que produjeron protestas en la mayoría, no tan fuertes ni tan tempestuosas como hubieran correspondido á las circunstancias.

EL LIBERAL
EL LIBERAL publica un artículo titulado «Duelo á muerte», en el que dice: «no hemos de elogiar á nuestro Director que en media hora de sinceridad á todos los que honradamente servimos á España nos desquitó de los agravios é injurias que durante largo tiempo hemos sufrido.»

MADRID

(POR TELEGRAMA)
Dos suicidios
Madrid 4 (12 t)
Ayer tarde vió una mujer en los cerros inmediatos á la patriarcal de San Luis una columna de humo.
Se acercó y vió tendido á un hombre carbonizado de medio cuerpo arriba. No ha podido identificarsele.
Se supone que se suicidó incendiándose las ropas.
Cerca del puente de los franceses unos obreros han recogido á un joven agonizante que se tomó una cantidad de ácido fénico.
Al llegar á la casa de socorro falleció sin poder ser identificado.
Se ignoran los móviles de estos suicidios.

POLÍTICA PEDAGÓGICA

La educación nacional

Cualquiera que sea el aspecto de la vida nacional en que se intente por el momento para reformarla, se tropieza siempre con la educación, cuyas deficiencias es indispensable corregir si ha de lograrse mejoría y adelanto.
¿Condenamos la irreligiosidad ó la indiferencia reinantes, compatibles, por cierto, con la más extrema mogastría? Pues sólo la educación hará religiosos y creyentes. Será inútil que en su lugar se apele á la intolerancia.
¿Censuramos el egoísmo y la frivolidad de las clases directoras ó la ignorancia de las proletarias? Ni unas ni otras se corregirán sino educándolas.
¿Tratamos de establecer un régimen político basado en la justicia, cumplidor y emparador del derecho, garantía de los intereses públicos? Sólo educando al pueblo podrá arraigar sólidamente.
¿Queremos comerciantes é industriales de grandes iniciativas, capaces de contribuir al desarrollo de la riqueza; labradores inteligentes que sepan sacar de la tierra lo que en ella deja perdida nuestra incuria; funcionarios probos y aptos; hombres de ciencia; literatos; artistas...? No los tendremos sino formándolos, y el formarlos es obra de educación.
Todos los problemas que agitan á las naciones modernas, y que en una ó otra forma y con mayor ó menor gravedad se hallan planteados desde que el mundo existe, el religioso como el agrario, el político como el económico, son fundamentalmente problemas de educación. Constituid un pueblo con ciudadanos bien educados, y lo veréis próspero y feliz. Haced una humanidad culta de veras, y se habrán acabado para siempre los abusos de la fuerza, y los infames despojos internacionales y el régimen de la paz armada que consume estérilmente las fuerzas de los Estados.
Esto se ha dicho y repetido millones de veces; es el tópico obligado de cuantos proyectan alguna reforma. Verdades olvidadas de puro sabidas, en España se han dedicado recientemente á recordarse en libros y discursos, buenos patrio-

tas que esperaban del país un vigoroso despertar ante la severa lección de 1898. Los discursos de Fichte á la nación alemana, tan oportunamente traducidos por Altamira; la frase, ya vulgar, de que en la guerra de 1870, el vencedor fué el maestro de escuela mejor que Bismarck y Moltke; el recuerdo de la rápida victoria del Japon reformado y progresivo sobre la China tradicionalista y estanca; el mismo espectáculo de los fáciles triunfos de los Estados Unidos contra nosotros; las tremendas sentencias de

REGALO
de un billete del
Banco de España
de
500 Pesetas

Costa, que sueñan como latigazos y debieran obrar como violentos refulsivos; todos los remedios que se han pretendido emplear en la curación de España, se fundan en el convencimiento de que el problema más grave que hemos de resolver, el que continúa planteado en toda su integridad, aun después de tantos generosos llamamientos, es el problema pedagógico. En la escuela y a despena cifraba Oseta el compendio de las aspiraciones nacionales; pero no es la escuela el medio de que se llene la despena?
Es claro que la educación de que se habla, no es sólo la escolar, ni puede decirse sin hipérbolo que todo depende del maestro. Concurren con él á esta obra otros muchos factores, y existe al lado de la educación reflexiva que dá la escuela, una educación espontánea, que viene de todas partes, de la familia, de la sociedad, hasta de la Naturaleza, cuyas lecciones son quizá las que más profundamente labran en el alma humana. Fuerzas aún no bien estudiadas, modifican en algunas ocasiones la psicología de un pueblo, sin que en ello se muestre de un modo ostensible la acción de la escuela. Una revolución política, la transformación del régimen económico y de las condiciones materiales de la vida, las conquistas de la ciencia, producen á veces este efecto; mas todo quedará reducido á fosforescencias pasajeras si la obra perseverante de la educación escolar no presta sólidas bases á la renovación así realizada.
Por eso los que han hablado de la necesidad de emprender con brío la política pedagógica, conocen, á mi juicio, el terreno en que se mueven y las exigencias de la realidad.
La empresa es muy vasta; abarca desde la preparación de la madre de familia, educadora forzosa de sus hijos aun antes del nacimiento, hasta las condiciones en que han de establecerse los más altos centros de la investigación científica, pasando por las Escuelas de párvulos, las de instrucción primaria, los Institutos de segunda enseñanza, las Facultades y las Escuelas profesionales.
Habrá de extenderse también á la educación difusa mencionada arriba, aprovechando las facilidades que ciertos medios y situaciones pueden ofrecer para instruir á las personas sobre quien sería difícil la acción directa de los centros docentes; los obreros, en los talleres; los soldados, en el Ejército; el pueblo, á quien se dirige la educación post-escolar,

co todo su brillante cortejo de escuelas de adultos, Universidades populares, extensiones universitarias, conferencias, excursiones, etc., etc.
Llegaría á analizar, encanzándolos si fuera posible, el influjo educativo de la Prensa, el ejemplo de las clases superiores del país, el valor pedagógico de las leyes...

Pero la base del edificio es la que se ha llamado «instrucción», y más propiamente debería llamarse «Educación» primaria. Fomentarla, difundirla, reformarla radicalmente sus procedimientos, convertirla de instrucción memorística y mecánica en educación integral; construir las escuelas que faltan; reformar las existentes que sean susceptibles de mejora; adaptar el material científico y el mobiliario á las prescripciones de la Pedagogía y de la Higiene, y, por encima de todo, elevar la conciencia del principal artífice de la obra, creando un cuerpo de maestros dignos, inteligentes, calosos, conocedores de la gravedad y las dificultades de su misión y capaces de llegar hasta el sacrificio de su desempeño: tales son, según el juicio unánime de los que estudian estos asuntos, las medidas más urgentes.

Que la empresa es difícil y complicada, aún reduciéndola á la más necesaria y adoptando lo que llamaríamos con Gambetta una política serial, que puede arrear á los que la creen reducida á materia de frases galanas ó de lamentaciones estériles; que requiere energía y constancia, y quizá un temperamento distinto del de la mayoría de nuestros hombres de Gobierno, tal regalo por indudable; pero no por eso se atenuará la gravedad del dilema, que sólo cerrando los ojos á la luz cabe negar.

O acometemos resueltamente y con todo el vigor que demanda la reforma de la educación nacional, y podremos regenerarnos, á pesar de la enorme distancia á que nos hallamos de las naciones europeas, ó continuamos apartando la atención de este asunto para dedicarla á otras de menor gravedad, dejando la presa por la sombra y lo útil por lo superfluo, y llegaremos á lo más hondo del abismo en que hemos caído y jamás saldremos de él por nuestro propio esfuerzo.

Vale la pena de meditar un poco, antes de elegir uno de los dos caminos.

Artículo de la
(Catedrático de la Universidad de Oviedo.)

TIRO NACIONAL

Pasó la fiebre, se plantaron los árboles, terminó la fiesta y entramos nuevamente en la vida normal.
Se reunió la Junta para examinar las cuentas y viene ahora la parte dolorosa. Se confiaba fundadamente en que las dos solicitudes dirigidas á Madrid darían su resultado y este es el momento en que no ha habido contestación; séguese á esto que la suspensión motivada por el tiempo, aumentó los gastos, por varios conceptos y se comprenderá cual será el final de tan hermosa fiesta. Afortunadamente parece ser que hay socios entusiastas que cubrirán la mayor parte del déficit y es de suponer que con muy poco esfuerzo entre unos cuantos amigos quede saldado.
De todos modos, según he sido asegurado, esta semana quedarán liquidadas las cuentas.
Aparte de este detalle queda la impresión de que toda la población ha acudido con regocijo á la plantación, que se ha reunido más gente que en cualquier momento, á pesar de un tiempo tan desapacible.
Al reunirse la Junta ha acordado consignar en acta un expresivo voto de gracias á cuantas han concurrido á la celebración de la fiesta y me ha comisionado haga pública su gratitud á las distinguidas y bellas damas que con su

presencia en aquella modesta galería dieron mayor realce á la fiesta.
Siempre me figuré que concurriría un buen número, pero nunca hubiese creído que nuestra galería se viera tan favorecida; de suponerlo hubiera pedido permiso para instalarme detrás de las autoridades en el acto de lectura de memorias, con una del estío, porqué el hermoso grupo que ocupaba las sillas superiores á las mesas, bien se merecía una instantánea.

Puede asegurarse que apenas me enteré de cuanto se leyó; áfortunadamente ha publicado la prensa las memorias y poesías presentadas al acto y he podido formar juicio de ellas.

Yo no sé si la Junta acordará imprimir en un folleto como pensó en un principio, pero desde luego hay algunas que debían esculturarse para que todo el mundo las tuviera presentes, como el final de la Flamará pascocia y las sabias observaciones de la Memoria del señor López Peñafiel, que está llamada á producir una verdadera revolución, con un aumento de riqueza incalculable.

Aviso á los obligacionistas
En el sorteo que tuvo lugar en la sesión de ayer tarde, han resultado favorecidas las obligaciones correspondientes á los números 89, 133, 225 y 250 y los poseedores pueden presentarse al cobro en la dreguería del Sr. Cánovas.
Diana
4 Febrero.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, ROGER LARQUE, bastará suscribirse en Murcia, á este diario por dos meses, mediante pago anticipado; y los que lo efectúen por tres meses, obtendrán Roger Larque y la 2.ª parte, Madre Culpable.

Fuera de Murcia tendrán derecho nuestros lectores á iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

TRIBUNALES

Una absolución

Ante la sección primera de esta Audiencia se ha terminado en el día de ayer la vista de la causa seguida contra Juan Moreno Alcaraz por el delito de homicidio.
El hecho ocurrió en el Sábado de Resurrección del pasado año 903 en el pueblo de la Era-alta, siendo lo ocurrido, según el Ministerio fiscal representado en el acto del juicio por el joven é ilustrado abogado fiscal sustituto D. Dionisio Alcaraz Zamorano, en la siguiente forma:
Encontrándose haciendo algunos días paros con motivo del toque de gloria el procesado, el interfecto José Navarro Jiménez y otros, éste recibió un disparo en un brazo, que por complicaciones propias de la naturaleza de la herida le produjeron la muerte á los diez días de ocurrir el suceso. Considera el hecho como imprudencia temeraria y pide se le imponga al procesado Juan Moreno, dos años de prisión correccional y mil quinientas pesetas de indemnización á la familia del interfecto.
La acusación privada, á cargo del distinguido letrado D. Jesualdo Casado, considera el hecho como homicidio voluntario y pide 14 años 8 meses y 21 días de reclusión y 1 500 pesetas de indemnización.
La defensa á cargo del joven é ilustrado abogado D. J. de Dios Pérez López, conculca el hecho como una desgracia, juzga impropio de la voluntad del procesado y pide la absolución del mismo.
Como procuradores actuaban en representación de la acusación D. José Salvat y de la defensa D. José Baena.
Terminada la prueba, en elocuentes

informe sostiene cada uno sus conclusiones y el jurado en su deliberación dió veredicto de inculpatibilidad, conforme á lo solicitado por la defensa.
Pedida la revisión por las acusaciones, el tribunal de derecho no estimó procedente el recurso y en su consecuencia fué puesto en libertad el procesado.
Felicitamos por su nuevo triunfo al Sr. Pérez López.

Círculo de Unión Republicana

Conferencias

Anoche ante numerosa concurrencia, dió una conferencia en el Círculo de Unión Republicana, el entusiasta propagandista D. Luis Guirao. Casada.
Veró la conferencia sobre el tema: «Relaciones entre el Estado y la sociedad y el individuo y teorías filosóficas que se desprenden», que fué desarrollado brillantemente por el joven orador.
Le escuchó muchos y justos aplausos por su mérito y labor.
Estas conferencias sin carácter obligatorio y familiares se repetirán todos los jueves.
La próxima es probable que corra á cargo del presidente del citado Círculo, el ilustrado abogado D. Mariano Poveda.

Banquete

El tan muy adelantados los trabajos de organización del gran banquete con que se propone solemnizar el Círculo de Unión Republicana la fecha del 11 de Febrero, aniversario de la proclamación de la República.
El precio del cubierto es 2 75 pesetas y la tarjeta que dan derecho á asistir al acto, pueden ya recogerse en el local de la sociedad.
Es fácil que el número de comensales pase de 200, pues ya están adheridos mas de cien.

Cartera de Murcia

—Morando—
El mercado de ayer se ha visto bastante concurrido, especia mente en la sección de ganados, en la que se han vendido muchos cerdos.
En la puerta del Contraste se han vendido algunas partidas de habichuelas, de 16 á 22 reales arroba, según clase.
El el Arsenal se han vendido las hortalizas, frutas y otros géneros á los precios corrientes en la plaza de Abastos.
En la recova pocas aves y carac, cotizándose los huevos de rito á 120 pesetas docena, con tendencia á la baja.

Elección de compromisarios

Real Sociedad Económica de Amigos del País.
—De conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 de la Ley Electoral para senadores, se cita á todos los señores socios de la Real Sociedad de Amigos del País de esta ciudad, que tienen derecho electoral, para elección de compromisarios, y que incluídos figuran en las listas publicadas en el Boletín Oficial, para que concurren al salon de sesiones de dicha sociedad, el día 6 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, con objeto de proceder á la elección de compromisarios, y que en unión de los de las demás sociedades de la región valenciana, han de elegir un senador el día 14 del corriente mes, con arreglo á lo dispuesto en R. D. de 28 de Enero último.
Lo que se hace público por el presente, sin perjuicio de haber sido citados individualmente todos los señores electores en la forma que acostumbra esta Real Sociedad.
Dos guardas á V. muchos años.—Murcia 3 de Febrero de 1904.—El Director, Vicente Pérez Callejas.—El secretario general, José Calvo.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El «lixir Estomacal de Salz de Carlos», siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

A. Mathey

LA VENGANZA DE CLODION

—Me habéis prometido devolvérmelo.
—Y cumpliré mi promesa si ádás derecha.
—Pues bien; puesto que estis contenta de mí, dejadme verle. ¿No? Pues decidme siquiera dónde está. Haré todo lo que queráis.
Esa es la recompensa de que os hablaba hace un momento.
—¿Estás loca!
El cura le volvió la espalda y se encogió de hombros.
—¡Clodion, te lo suplico!
—Más tarde. Todavía no has hecho nada.
—¿Cómo que no? he hecho nada? ¿Qué necesiás entonces? Me convierto por vos en espía, hago traición á una joven que ha sido siempre buena para mí, y todo eso no os basta. ¿Acaso creéis que ese oficio indigno y bajo no me repugna y que si no fuese por recobrar á mi hijo?...
El cura se echó á reir.
—Precisamente es por ese lado por donde te tengo cogida.
Todavía tendré necesidad de tus servicios.
Francisca hizo un movimiento terrible. Sus grandes ojos se llenaron de una ferocidad que daba miedo.
—¡Ah, tened cuidado! —exclamó.—No hagáis que se me concluya la paciencia.
El cura se detuvo y contempló un momento á la joven.
—Así me gustas —repuso.—Hay en tí algo de fiero. Me gusta verte temblar de cólera contenida y arrastrarte como la leona se arrastra fascinada ante el domador.
Y al decir esto, su rostro de pómulos salientes se iluminó con una sonrisa de triunfo y de lujuria.
En aquel momento sonó un campanillazo á la puerta de la calle.

El padre Clodion recobró su tranquilidad y su sangre fría.
—¿No oyes que llaman? Tengo una cita. Vete en seguida. Ya nos veremos esta semana.
Francisca permaneció inmóvil.
—Vete. Te repito que tu hijo vive y que lo tendrás; pero más tarde. Ya hablaremos de eso. Vete, vete y no olvides las precauciones.
Francisca vaciló un momento, bajó la cabeza, cogió su chal, se bajó el velo y salió sin decir una palabra, acompañada de su duero.
XVII
PROTECTOR Y PROTEGIDO
El personaje cuyo campanillazo había interrumpido el dialogo que hemos oído, no era otro que Julio Florestan.
La escena del café le había conveuido sobremediana, y las bromas con que habia sido saludados sus proyectos de matrimonio le escocían aún.
Casarse y casarse bien, era la sola repuesta y la única venganza posible. Por eso llegaba á casa del cura lleno de angustia y sorda irritación, decidido á obtener una solución positiva é inmediata.
—Os esperaba —le dijo el cura después de haberle hecho entrar en la habitación que conocemos.—Tengo que hablaros.
—Y también —exclamó Florestan sentándose junto á la mesa, mientras que el sacerdote permanecía de pie, apoyado contra la chimenea y con las manos detrás, apovechando, gracias á su posición más elevada, la parte de oscuridad que formaba la pantalla de la lámpara, la cual ocultaba en parte su rostro.
—Veamos, en primer lugar, qué tenéis que decirme,

—Señor cura, ¿cómo es que corre ya por las calles de París el rumor de mi matrimonio, cuando estas cosas deben permanecer secretas hasta que son seguras?
—¿Qué os importa —repuso el cura, que habia esparcido el mismo la noticia— si efectivamente os casáis?
Esta repuesta cayó como un bálsamo sobre el corazón de Julio Florestan.
—¡Ah! —Entonces es distinto! —repuso.—Por más que hubiera deseado evitar, ó por lo menos retardar, todos los comentarios que no dejarán de hacer los enemigos.
Se dibujó una sonrisa en los labios del cura, sonrisa que no pudo ver Florestan por estar su interlocutor en la sombra.
—De modo, señor cura, que habéis encontrado...
—Os he prometido buscar, he buscado y he encontrado.
—¿Y puedo saber de quién se trata?
—De una muchacha.
—¡Ah! ¿Es joven?
—Diecisiete años, próximamente.
—¿Rica?
—Trescientos mil francos de dote en el acto.
—¿En el acto?
—Y otro tanto á la muerte de su madre.
—¿Y...?
Julio Florestan vaciló un momento. Temía descubrir algún defecto, alguna mancha, algún gusano escondido en aquella fruta sabrosa, cuya promesa le hacia la boca agua.
—¿Qué? —preguntó el cura.
—Y esa joven, ¿es hermosa?
—Muy hermosa.
—¿Muy hermosa! —repitió Florestan.— A fe mía que tienen razón los que hablan del poder de la Iglesia,

porque á vos solo debo y á la influencia de vuestra carácter santo é haber encontrado tan pronto y tan buena proporción. ¡He llegado al colmo de mis deseos! Gracias, señor cura!
Y se adelantó hacia el sacerdote, tendiéndole ambas manos.
Este no pareció notar aquel movimiento, toda vez que permaneció en la misma postura, y dijo tranquilamente:
—Me fuisteis recomendado por el obispo de... y además, los servicios que prestáis por medio de la prensa á la causa de la verdad os hacen acreedores, naturalmente, á la protección de los humildes servidores de la Iglesia, de la cual soy yo miembro.
—Cree, en efecto, que mis polémicas árias y la abnegación que demuestro en favor de la causa realista y religiosa, tienen alguna importancia —repuso Florestan con tono satisfecho.
—Sin embargo, la cosa no está hecha todavía.
—Indudablemente, pero se hará —repuso Florestan con cierta inquietud.
—Yo me encargo de obtener el consentimiento de los padres, de presentarlos á la familia...
—¿Y qué?
—Que después será cuestión vuestra obtener el del joven.
—¿Y por qué ha de negarse?
—Yo no digo que se negará, y aun si eso sucediera, os ayudaría yo también á vencer su resistencia, pero eso os incumbe especialmente á vos.
—Nada más natural y más justo. Además, si he sido educada por una madre piadosa y le han enseñado buenos principios, de lo que me es garantía vuestra intervención, no veo que pueda decir que no cuando los que tienen autoridad sobre ella hayan dicho que sí. A propósito, señor cura, tengo que haceros dos preguntas más,

La Oliva

En los periódicos de Madrid recibidos ayer leemos lo siguiente: «Ha sido objeto ayer tarde de bastantes comentarios el hecho de que, al constituirse a última hora de anteaer la Comisión elegida para dictaminar en el proyecto de ley relativo al Tratado de comercio con Noruega, fuese elegido presidente de la misma el Sr. La Cierva, quebrantándose la costumbre de que siempre que forma parte de alguna Comisión un ex ministro sea éste quien la presida.»

«Los que comentaban esta noticia aseguraban que están más quebrantadas que antes las relaciones entre el Sr. Cobián y el jefe del Gobierno Sr. Maura.»

—Minae— D. Manuel García Montejano ha solicitado 21 pertenencias de mineral hierro con el nombre de «Ángeles», en la Sierra del Oro y sitio Barrancho del Apio, terreno del Estado, término de Cieza.

—D. Francisco Martínez Tolinos, id. 27 para «Nuestra Señora de los Remedios», en el paraje de los Salteadores del tío González, terrenos de D. José García Romero y otros, en Alhama.

—El ingeniero D. Vicente Kingelán demarcará del 11 al 26 del actual las minas «La Encantada», «San Manuel», «El Mochuelo», «El Avejarcuco», «La Unión», «El Escorial», «Margarita» y «Julia», sitas en términos de Mula, Calasparra y Mazarrón.

LA CASA DOMECCO

Para vinos selectos, los de la marca Pedro Domecco. Jerez seco: Macharnudo Alto, Tres Cortados, El Majuelo, Dos Certados. Amontillado: Botalnia, P. P. y W, marca exclusiva registrada.

Audiencia

Para el día 5 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una causa del juzgado de la Catedral, seguida por el delito de homicidio, contra D. Diego Jiménez Soto, Defensor Sr. Cañadas (D. J. de D.); procurador señor Salvat.

Ora de Cieza, por lesiones, contra Pedro Rodríguez, Defensor Sr. Perea; procurador Sr. Salvat.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de Caravaca, por hurto, contra Pedro Sánchez y otro, Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Vila.

Ora de Tetana, por disparo, contra Justo Montalban, Defensor Sr. Cañada (D. J.); procurador Sr. Salvat.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez

—Sacramentada— Ha sido sacramentada la virtuosa señora doña Ursula Pagan, madre de nuestro querido amigo y compañero don Nicolás Ortega. De todo corazón deseamos que Dios mejore las horas de la paciente.

—La Innovadora— Ha sido cedida en arrendamiento la fábrica La Innovadora, en la que parece que muy pronto se empezará la fabricación de harinas y de pan.

—Mujeradas— Se encuentra mejorado de su enfermedad nuestro querido amigo el señor don Mariano Medina, vicario general castrense del departamento de Cartagena.

—También se halla mejorada la señora doña Soledad Gallego, esposa de nuestro amigo el médico D. Manuel Almela. Deseamos a ambos enfermos un rápido y completo restablecimiento.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden

—Boda— Han contraído los lazos matrimoniales la bella y simpática señorita Dolores Galvache y el joven D. Joaquín Lafuente Iborra.

—Los nuevos esposos han sido apadrinados por la hermana de la novia doña Victoria y el jefe del partido conservador de Orihuela don Francisco Germán.

—Reciba la enamorada pareja nuestra enhorabuena.

—Estudiantina— Varios jóvenes aficionados a la música proyectan formar una estudiantina para Carnaval, con el objeto de salir postulando para hacer uniformes a los niños pobres del Batallón infantil.

—El pensamiento ha sido acogido favorablemente en el Círculo de Bellas Artes, donde se ha de celebrar hoy una reunión con los iniciadores, para ver de dar forma al proyecto y que salga a la calle la estudiantina, la cual, después de llenar el objeto patriótico y caritativo que se propone, será una nota de buen gusto y de alegría en el próximo Carnaval.

PRÉSTAMOS—Merced, 24

Alcaldía Constitucional de Murcia.—A instancia de los procuradores del heredamiento de Beniján, se convoca a Junta meeting a los propietarios del mismo, para el día 11 del corriente, a las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, con objeto de tratar del reparto ó reparto que se han de dar para la continuación de las obras y demás gastos de obras nuevas.

Lo que se hace notorio a los efectos de las Ordenanzas.

Murcia 4 de Febrero de 1904.—Gaspar de la Peña.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro, 1'50, Pídanse Farmacias.

D. Antonio Martínez Navarro, vecino de Alcañiz, ha pedido autorización al gobernador para establecer en el Cabezo Alvarez un tiro de pavo.

Para las corridas de la feria de Agosto en Cartagena, que se celebrarán en los días 6 y 7 de dicho mes, han sido contratados los espadas Antonio Fuentes y Machaquito, quienes estarán en ellas toros de Muruve y Veraguas, respectivamente.

Ha celebrado sesión la Junta provincial de Instrucción pública, despachando los asuntos pendientes.

Faustino Piñera, natural de Oviedo, ha sido detenido en Archena como autor de un importante robo consistente en ropas y otros

efectos, verificando en la casa de huéspedes de D. Rufino Montero Lorente, vecino de dicha villa.

Para hoy, después de la sesión del Ayuntamiento, está citada la junta municipal de festejos.

LA FIESTA DE LA REPÚBLICA

En Madrid

El lunes se reunió en el Casino de la calle de Posteja la Junta municipal.

El principal objeto de la reunión fué el de tratar acerca de los actos que el partido republicano ha de celebrar en Madrid y para la organización de los cuales está nombrada la Comisión que ya citamos en días anteriores.

Expuestos por éste los trabajos hechos a fin de que el 11 de Febrero—por la asistencia en Madrid de los representantes de los Municipios, corporaciones, prensa y entidades republicanas de toda la nación—se conmemore con la mayor solemnidad que exige esta fecha gloriosa en las actuales circunstancias, la Junta municipal unánimemente aprobó los trabajos hechos por la Comisión organizadora y el programa de los actos que han de realizarse.

Todos ellos fueron explicados detalladamente, que así cumple a la seriedad de la Junta y a la del partido a que representa. Y después de oír los razonamientos de la Comisión, quedó acordado, sin discrepancia, lo siguiente:

1.º Que los festejos (si así puede llamarse) se harán en los días 11 y 12 del actual mes.

2.º Que el día 11, a las diez y media de la mañana, se verifique un grandioso meeting, en el cual tomen parte las mitinistas republicanas, los representantes de provincias y el jefe del partido.

3.º Que el mismo día, a las tres de la tarde, se celebre una gran procesión cívica para llevar flores a las tumbas de los presidentes que fueron de la República y para entregar un Mensaje de adhesión a D. Nicolás Salmerón y Alonso.

4.º Que por la noche, en los diez distritos de Madrid se celebren veladas, meetings y otros actos que al efecto se organizan, verificándose además la inauguración de algunos centros republicanos fundados recientemente.

5.º Que el día 12 por la tarde se verifique una gran jira campestre en honor de los expedicionarios de las provincias, avisándose oportunamente por medio de la prensa el lugar y la hora.

6.º Que en la noche de ese día se celebren en el teatro de la Zarzuela y en el de Novedades, a ser posible, funciones de gala para agasajar a los huéspedes que de provincias concurren a estos actos de solidaridad republicana.

Y 7.º Que se agreguen a la Comisión nombrada algunos otros individuos de la Junta municipal para auxiliar los trabajos de aquélla.

REGALO

—DE—

“EL LIBERAL,” Un billete del Banco de España DE 500 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala 500 pesetas al suscriptor, comprador, anunciante ó vendedor a quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACION DEL REGALO

«EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción al premio de 500 pesetas como números tenga el sorteo de la lotería en 29 Febrero 1904.

Estos bonos van numerados, y la persona que posea el de número igual al sorteado con el premio mayor en el sorteo de 29 Febrero 1904 recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el bono de opción correspondiente.

EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido.

REPARTO DE LOS BONOS DE OPCIÓN

Siendo el propósito de EL LIBERAL regalar 500 pesetas entre sus muchos favorecidos, ha ideado la manera de que entren todos en suerte.

Hasta el 25 de Febrero 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un «vale a canjear por bonos de opción». Los que deseen optar al premio de 500 pesetas deben recortar estos «vales» y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Febrero de 1904 en la Administración de EL LIBERAL (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Además a los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en dicha Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Enero ó Febrero, se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción al premio de

500 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la

EL LIBERAL en Barcelona

Gratitud de los obreros

Barcelona 4 (2'15 t.) Los huelguistas marineros organizaron una manifestación de simpatía para EL LIBERAL en Barcelona.

Al dirigirse los manifestantes a la redacción, la policía, temiendo que se produjera algún tumulto, los disolvió. Llegó, sin embargo, frente a la casa de EL LIBERAL un grupo de unos cincuenta obreros.

Una comisión de ellos habló con el director del periódico, agradeciéndole la campaña hecha en favor de los obreros de mar y entregándole un mensaje de gratitud.

Los obreros se retiraron dando vivas a EL LIBERAL en medio del mayor orden.

BOLSA

Cierre Madrid 4 (4'35 t.) Interior, 77 05.—Fin, 77'10.—Próximo 00'00.—Amortizable, 97'50.—Banco, 475'00.—Tabacos 434'00.—Paris, 37'15.—Londres, 00'00.

PROVINCIAS

Mitín republicano Palma 4 (12 m.) Ha habido un mitín republicano tumultuoso.

Los oradores desobedecieron al delegado.

Este suspendió el acto.

Acudieron el alcalde y la guardia civil, siendo recibidos a pedradas.

Resultó un guardia herido.

Se han hecho detenciones consiguiéndose que fueran libertados los detenidos.

Se han reconstruido fuerzas de la guardia civil.

Descarrilamiento Zaragoza 4 (11'30 m.) Cerca de Almundebar descarriló el tren mixto sufriendo destrozos.

No ha habido desgracias.

La máquina cayó por el terraplén empujándose en tierra.

La vía ha quedado interceptada.

Princesa de viaje Santa Cruz de Tenerife 4 (10 m.) Llegó el yate alemán Kaiserin Maria Theresa, conduciendo a la princesa Carlota, hermana del emperador Guillermo.

CORTES

—(POR TELEGRAMA)—

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 4) Ruegos y preguntas

La sesión del Congreso comienza con mucho animación.

A primera hora se hacen ruegos y preguntas de escaso interés.

Debate Nozaleda

Habla Morayta

Se reanuda el debate sobre la cuestión Nozaleda.

Morayta rectifica brevemente.

Insiste en que sus gestiones en Filipinas tendieron a hacer españoles y no separatistas.

Analiza la obra de los frailes en Filipinas que contrastaba con el españolismo de la masonería.

Le contesta Maura y rectifica nuevamente Morayta.

Ortega Munilla

Interviene en el debate Ortega Munilla.

Dice que Maura acusa a los periódicos de emplear como arma la calumnia en la campaña contra Nozaleda, lo que niega rotundamente el orador.

«Frente a esa opinión está la mía.»

«Si EL IMPARCIAL ha calumniado ¿por qué no se le ha llevado a los Tribunales?»

Le contesta Maura, diciendo, que no aludió a ningún periódico en concreto. Rectifica Ortega Munilla.

Discurso Nocedal

Después hace uso de la palabra Nocedal.

Se declara defensor de los religiosos.

«Me dan lástima esos ministros, tan gallardos y arrogantes, dependiendo de que Villaverde vaya un día de caza ó de que Silveira se levante temprano.»

«Cuanto se ha dicho contra Nozaleda no se ha probado.»

«La acusación de que se quedó en

Madrid le honre, pues no iba a abandonar los bienes religiosos en manos de los yanquis.»

Ataca a la masonería, leyendo textos. Sigue el orador recorriendo a la Cámara.

Elogia a los jesuitas.

Ensalza la inquisición, manteniendo un vivo diálogo con Lletget.

Afirma Nocedal, que todas las glorias de España están vinculadas en los religiosos.

Descansa el orador diez minutos.

Reanudada la sesión dice que no hay derecho a hablar tan bien como Maura y gobernar tan mal.

Pregunta a Maura el tendrá arrestos ante la revolución que avanza.

Se ocupa de la cuestión Beránger.

También se ocupa de la cuestión Soriano Linares.

Creó que Nozaleda debe posesionarse, incluso entre bayonetas.

Dice que Maura gobernando así irá donde Salmerón quiera.

Habla Maura

Le contesta Maura.

Dice que la voluntad nacional es el pueblo.

Insiste en que los periódicos no representan a España ni a la opinión, aunque reconozca la influencia que ejerce sobre ésta.

Rectificaciones

Rectifica Nocedal y Maura.

Se termina el debate y se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

Banquete periodístico

Madrid 4 (8'50 n.)

Los periodistas obsequiarán con un banquete el domingo próximo a Burell Ortega Munilla y Moya, por la defensa que han hecho de la prensa en el Congreso.

Un rumor

Se asegura que se ha excitado a los prohombres liberales y demócratas a que lleguen pronto a una inteligencia para que se hallen en condiciones de encargarse del poder.

Impresiones del debate

El debate de hoy ha sido de calma.

Maura contestando a Morayta y a Ortega Munilla estuvo suave, casi humilde.

Nocedal hizo un discurso a ratos ingenioso, a ratos pesado y lleno de sofismas.

La acalorada defensa que hizo de la Inquisición quitó éxito y efecto al discurso.

No hizo muy acalorada defensa de Nozaleda. Pasó como sobre áscuas el asunto.

Lo más curioso del discurso de Maura fué su declaración de que para demostrar que la prensa no interpreta la opinión, dijo que él ha recibido muchos pliegos firmados por entidades como la Bolsa, contrarias a la campaña de los periódicos.

En efecto, en la Bolsa tienen gran influencia estos políticos. Ya lo dijo de ellos Sánchez Toca en su folleto.

Además anduvo estos días recogiendo firmas un agente íntimo de Maura, hermano de un consejero hechura del Presidente.

El debate ha terminado ya.

En el Senado

Mañana comenzará la sesión en el Senado con la interpelación de Dávila.

España y la Argentina

En el Congreso explanará Zulueta una interpelación acerca del comercio con la Argentina.

Los villaverdistas

Villaverde está acatarrado y guarda cama.

Los villaverdistas dicen que no está conforme con el proyecto de Marina.

Discutiéndose en las Cortes, intervendrá fijando su pensamiento.

Es partidario y defensor de la nivelación del Presupuesto. Como Cobián, no deja de comprender que el País necesita defensa naval y estaba dispuesto a crear la base de la escuadra de instrucción, desarrollándola progresivamente en su mentos graduales del presupuesto de Marina.

Esto dicen los villaverdistas, pero cosas más graves decían antes contra el Gobierno y se le han sometido.

El exministro Cobián

Cobián está restablecido. Le han visitado muchos generales y jefes de la Armada.

Cobián, cuando se discuta la reorganización de Marina, atacará, en unión de Villaverde, la obra de Toca y Ferrándiz

El debate de Marina comenzará en la próxima semana.

DOS DUELOS

(POR TELEGRAMA) Soriano y Torrevélez Madrid 4 (9 n.) En el polígono de Carabanchel se ha celebrado el lance pendiente entre Soriano y Torrevélez. Se cruzaron tres disparos, resultando ambos ileso.

Dos heridos En el Frontón Central se ha verificado un duelo a sable entre Morote y Villanueva, este último redactor de EL Radical.

SANATORIO OLIVA-CUESTA

BARRIO PERAL * CARTAGENA * TELÉFONO NÚM. 128

Operaciones quirúrgicas—Estancias de 5 a 15 ptas. diarias

Curación de la tuberculosis por el método Sánchez Herreros de Madrid. Inhalaciones de eozono y balsámicas.

Tratamiento y curación del cáncer por medio de Suero anticanceroso y aplicación de Rayos X.

Horas de consulta: En el Sanatorio de 9 a 12.—Particular del Director, de 12 a 2, calle de las Boas, 15.

Morote resultó con una herida en la oreja.

Villanueva también salió herido en el antebrazo derecho.

Las heridas de ambos son leves.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Diputado fallecido Londres 4. Ha fallecido el diputado obrero minero Rickard.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA) Discurso de Maura Madrid 4 (3'40 t.)

El Consejo de ministros celebrado en Palacio fué breve.

El discurso de Maura versó sobre la marcha de los debates parlamentarios, asuntos de actualidad de política interior y aspecto de las principales cuestiones de política exterior, especialmente del conflicto del Extremo oriente.

La firma creció de interés.

Discurso de Moya

Juicios de la prensa (POR TELEGRAMA) El «Heraldo» Madrid 4 (12 n.)

Toda la prensa publica juicios y comentarios sobre el discurso de Moya.

El Heraldo de Madrid publica los retratos de Burell y Moya.

Acercos del discurso de éste dice lo siguiente:

«El director de EL LIBERAL recogió gallardamente el guante arrojado a la prensa por Maura.»

«Al fiero Alonso Sotomayor del banco azul se le presentó el Bayardo que había pedido su indiscreta arrogancia y así como éste dió cuenta de aquél en singular combate, Moya, puesto el pie sobre el audez retórico que ha subordinado a sus vanidades oratorias el arraijo de una monarquía, le dió maldicho en medio del general regocijo.»

«Del presidente de la Asociación de la Prensa debía esperarse victoria tan acabada.»

«Moya es orador elocuente y escritor que sabe poner en su pluma todas las perspectivas del ingenio.»

«Su apartamiento de los torneos parlamentarios, donde tantos esbulteros caracolean espontáneamente para burlarse a la pública expectación, hizo más interesante la acometida que realizó y el triunfo conseguido.»

«La palabra sobria, dura, acerada, desgarradora de Moya, quedó clavada ayer como un arpón agudísimo en el cuerpo de Maura.»

«Moya desdénó los adornos retóricos con que Maura quiere engañar sus vacuas disertaciones; sereno o no cumple a quien rompe caballeramente lanzas para vengar con justicia injustas empujadas en la impudencia pronunció un discurso agudo, breve, puntante, como afrentoso, epigrama lanzado al rostro del que preside el Gobierno.»

«La prensa ha tenido, en el que con tanto acierto supo escribir las más selectas biografías de nuestros políticos, un ágil defensor que ha puesto la cruda verdad de una palabra sincera al follaje retórico de uno de los más impenitentes, inútiles y perjudiciales declamadores parlamentarios.»

El Heraldo reproduce casi todo el discurso de Moya.

«La Correspondencia»

La Correspondencia de España dice: «El final de la sesión fué tan violento como pocas veces se ha visto en el Parlamento español.»

«El terrible discurso de Moya, una verdadera catilinaria, hecha por el director de EL LIBERAL contra Maura, produjo en éste efecto demoleador.»

«Se le vió, cosa en él decaída, perder la serenidad y cambiar de color.»

«Tan desconcertado quedó, que cuando terminó el discurso de Moya, Maura que es hombre de desplantes y orador de frases incisivas, no supo, ni tuvo qué contestar, limitándose a decir molesta-mente que quienes le consideraban no le estimarían menos.»

«Diario Universal»

El Diario Universal publica el retrato de Moya.

Todos los periódicos elogian el discurso.

El banquete

Los periodistas están estufándose de la defensa que hizo Moya de la prensa.

El banquete con que serán obsequia-

dos Moya, Burell y Ortega Munilla, es tará muy concurrido.

«Asistirán todos los periodistas sin distinción de matices políticos.»

TEATRO ESLAVA

«DESPUÉS DE LA BODA» (POR TELEGRAMA) Madrid 5 (1'30 m.)

Se ha verificado el estreno del juguete Después de la boda.

De él es autor nuestro compañero el redactor de EL LIBERAL en Bilbao López Montenegro.

La obra es chistosísima.

Durante la representación fué el autor ovacionado varias veces.

Al final fué llamado entre grandes aplausos.

TEATRO CIRCO WILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ Funcion para hoy Por la noche ESTRENO de la opereta

Servicio de Correos MURCIA

Table with columns: ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS, Correo-expreso de Madrid a Murcia, etc.

Table with columns: SALIDA DE LOS CORREOS, HORAS, Correo de Murcia a Alicante, etc.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30. De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30.

Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Despachos.—De apartados oficiales y particulares, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De cartas en lista, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De certificados, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 16,30.—De valores declarados, alhajas aseguradas y paquetes postales, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 16,30.—De reclamaciones e incidencias de certificados y valores, de 9 a 10.

NOTA.—Las horas de entrada y salida de los correos, se entenderán desde las Administraciones respectivas de Murcia, Cartagena y Alicante, como los demás servicios correspondientes a estas oficinas.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Salida, Llegda.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Salida, Llegda.

Los viajeros de y para Lorca, combinarán en Alcantarilla con los trenes de la línea de Cartagena.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto, Salida, Llegda.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30; de Chinchilla, a las 16,25 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto, Salida, Llegda.

EMULSION FORCADA. ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo.

Antiblenorrágico VILLAS MORENO. Curación radical de todas las afecciones de las vías urinarias. Depurativo VILLAS MORENO. Curación radicalísima del herpetismo, venéreo, sífilis, úlceras y vicios de la sangre. Dos grandes medallas de oro, París 903.—Venta en Murcia: Ruiz Seiquer y Ferrer Hermanos.

MORRHUOL CREOSOTADO. De CHAPOTEAUT. Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhoul: poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consumción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS Manuel Castanera Esteban. PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA. 350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS. 20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO. La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantía posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento.

APOLINA CHAPOTEAUT. SALUD DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la salud de las Señoras.

Juguetes. Bazar Papelería Inglesa. PLATERIA. MACETEROS. LIBROS RAYADOS. OBJETOS de mimbre y cestas fuertes y buenas. PRESTAMOS. PASAJE LIQUIDO. PASTELERIA. PARA VIAJAR. PASAJE LIQUIDO. PASTELERIA.

Almacén de Carbón del Barrio. Carbón bueno de olivera y cepa, 1,40 pesetas arroba. Id. superior de Extremadura, 1,75 id.—Id. Merced, 1,25 id.—Id. cok, 1 id.—Leña olivera, quintal, 1,75 id.—Leña pino superior, 5 id.—Cisno, quintal, 1 id. Se reciben avisos: Plateria 57, D. Juan Antonio Garrigós.—Zaballuru 3, D. Santiago Martínez.—Plateria 39, D. Antonio Garro.—Carnicería 4, D. Juan Bejarano. Se desea pesen el carbón de este almacén.

FARMACIA CATALANA. Sección de artículos de ortopedia. Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones; confección estroada. Geringas.—Olivos.—Irrigadores.—Buchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos. Medias elásticas para varices (e to los tonafios y calidades. Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona. Instrumentos ópticos comprobados variado surtido. Sacros terapéuticos del Instituto Pasteur de Paris. Vacuna del Instituto Feix y Finck de Suiza.

LA UNIÓN EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA. Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

Comerciantes INDUSTRIALES. Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público. DESDE hoy queda abierto el nuevo Bazar de Cartagena titulado La Cartagenera, donde encontrará el público economía y buen género en calzados de todas clases, borras y alpargatas. FRANCISCO MELLADO, calle de la Sociedad, núm. 3. EMERANADAS valencianas y del país, se sirven hoy vívras en la Pastelería del Progreso. Se venden monas. Escalco de plata para cartera y petacas desde cuatro pesetas. Plateria de Manuel Galán, Sociedad, 17. ESCULTOR J. DORADO. Corvera, 38. Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público.

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA. Dacia, Martos, Grao, Cabanil, Fátiva, Alceira y Sagunto. Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Llorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana directo para Barcelona, regresando los jueves. Se admite carga y disponen de espaciosas cámaras para el pasaje con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena RAFAEL ARQUES. Cerveza Mahou. REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE.

OXIGENO PURO. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencia balsámica y demás medicamentos usados en la medicación aduística. Gran centro de medicamentos, aguas minerales. Especialidades.—Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con exacta precisión y preparada con medicamentos puros. DEL LODO. PEDRO PEIRANI. al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS. MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA.

Fotógrafos y aficionados. No más picaduras. No más emulsiones veladas. No más lunares refractarios al revelador. No más gelatinas desprendidas. No más desigualdad de emulsiones. Todo esto se logra usando las Placas fabricadas por THE IMPERIAL Dry Plate Co. Ltd. de Crickierwood Londres N. W. que son MUCHO MAS BARATAS que las de otras marcas. Venta exclusiva Pardo y C.ª, Droguería Farmacéutica e Industrial, Puxmarina, 6. Gran surtido en productos fotográficos.

Diario. Avisos por orden alfabético. P. SUABER. Consultas de todas las enfermedades y todas las operaciones las hace sin dolor. A vender baratos los pañuelos dos caras abrigados que iguala a Francisco Lopez, Plateria 81; los realiza. AMA DE CRIA, para su casa leche de ocho días, edad 23 años. Razón en San Antonio, Antonia Contreras, Puerta de la Trascion, casa del cabo Castaño.

A LOS QUINTOS DE 1904. Centro General de Quintas a mas económica de España. Establecida en Madrid, bajo la dirección de DON EVARISTO ROMERO. CAVA BAJA, 7, PRAL., CENTRO. Depositando 750 PTAS. antes del sorteo y a nombre de los mismos interesados, en el Banco de España, Casa de Banca de Comercio, se redime a metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley. Pidense condiciones al Representante en MURCIA y su partido DON MIGUEL QUESADA, Santa Teresa, 26.

A los quintos de 1904. Gran centro de redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, Industrial y Rentista. Seguro a prima fija o única.—Al contado 800 pesetas. A plazos 840 pesetas. Por las cantidades antes citadas serán redimidos del servicio Militar los mozos que se aseguran en este Centro y les correspondía la suerte de soldados. Esta casa es la que más garantías posee, como podrán comprobar los que se informen, y ha practicado en toda España más de 14.000 redenciones, cifra que no aportará ninguna otra empresa, esto demuestra la supremacía sobre las demás y hace que la distingua el público para contratar. ADVERTENCIA.—No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora para que nuestros contratos puedan ser cumplidos siempre y desconfiad por completo de esas Asociaciones Mútuas de padres de familia, cuyos directores, sin riesgo alguno, supuesto es exclusivamente vuestro, solo van en busca de una comisión de 50 pesetas que la cobran anticipadamente. Para la suscripción y demás detalles dirijanse en esta capital de Murcia a don EMILIO HERNANDEZ HERRERA, comisionista, Rambla 10, (horno del Pílon), en Lorca a D. Rafael Zarauz Carrasco, Nogalte, 11.

MAC ANDREWS y C.ª. Alberto Rias.—Valencia. Línea de vapores fruteros. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS. Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle. El vapor BAZAN, para Hamburgo, cargará en Cartagena el martes 9 del corriente. El vapor PELAYO, para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el miércoles 10 del corriente. Para huecos y fletes R. Castellanos. Marin-Baldo, 1.—MURCIA. Vapor HELENE, para Hamburgo, cargará el viernes 5 del corriente. Vapor BISCHOFF, para Bremen, cargará el sábado 6 del corriente. Vapor VESTRE, para Hamburgo, cargará el miércoles 10 del corriente. La cabida debe pedirse con la brevedad posible. Agente MIGUEL MIRÓ. Lucía, 7, MURCIA.

GRAN HOTEL IBORRA. HOTEL NIETO.—Trasladado a la calle de San Pedro, núm. 12, para tratar en la misma tienda. TACOS de almanaque grandes a cinco reales, medianos a tres, se ha recibido nueva remesa. Agencias de buñete. Librería del Diario. Plateria, 23. TRASLADO.—El Colegio de Nuestro Señor, de la calle de Sandoval, se ha trasladado a la calle de Julián Calvo, antes Hospitalillo, 7, pral.

ALMIDON MARCA EL LEON. PIDASE EN TODAS PARTES. OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 depl.—MADRID. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos. ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia. Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'95 id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

TUBOS DE ACERO ASFALTADO PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD. Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan. ROIG HERMANOS: S. en C. — VILLANUEVA Y GELTRÚ: BARCELONA. Dirección telegráfica y telefónica: TUBOSASFALTADOS: VILLANUEVA-GELTRÚ.